



# 扣紧纪律“风纪扣” 筑牢调查“廉洁关”

——遵化队多维发力护航年轻干部成长成才

■ 崔立国

一个个鲜活的案例让我深受震撼。作为95后调查股长,我必须时刻绷紧纪律弦,把数据真实作为统计调查工作的‘生命线’。”近日,在国家统计局遵化调查队组织的干部廉政教育活动中,调查一股股长谷鑫有感而发。年轻干部是统计调查事业的“生力军”,遵化队始终将党风廉政建设与统计调查业务深度融合,聚焦年轻干部成长关键节点,通过“纪法教育、红色浸润、严管厚爱”相结合的方式,引导年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线,以廉洁底色守护统计数据真实底色。

**精准滴灌,纪法教育扎实调查“思想根”**

遵化队把纪法教育作为年轻干部入职、入党、提拔任用等关键节点的“必修课”,将统计法律法规与党章党规党纪学习深度融合,量身订制廉政教育课程。依托“三会一课”、专题研讨班等平台,组织年轻干部系统学习《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》,把防数据造假、惩统计违纪的要求贯穿教育全过程。通过领学原文、专题研讨、知识测试等形式,引导年轻干部深刻认识

统计数据真实的重要性,明确统计调查工作中的纪律红线和法律底线,从思想深处筑牢“不敢假、不能假、不想假”的统计廉洁防线。

**红色浸润,文化滋养厚植调查“初心魂”**

如何充分挖掘本地廉政文化和红色教育资源,将红色基因传承与统计廉洁初心培育相结合?为此,遵化队组织年轻干部走进鲁家峪冀热辽抗日陈列馆、罗文峪长城抗战陈列馆、“当代活愚公”之称的沙石峪村陈列馆等反腐倡廉教育基地开展现场教学。在红色教育阵地,年轻干部重温革命历史、感悟廉洁初心,同时结合统计调查工作实际开展交流研讨,深刻认识到真实准确的统计数据是服务决策的重要依据,传承红色精神就是要以严谨务实的作风做好每一次调查、填报每一个数据。通过现场教学与业务思考相结合,让红色文化成为滋养年轻干部廉洁从政、诚信统计的精神养分,推动红色基因融入统计调查工作全过程。

**严管厚爱,常态监督绷紧调查“纪律弦”**

遵化队坚持严管与厚爱结合、激励与约

束并重,构建年轻干部全周期监督管理体系。

一方面,用“身边事”教育“身边人”,深入剖析系统内年轻干部违纪违法典型案例,尤其是统计数据造假、弄虚作假等案例,通过召开警示教育大会、组织案例讨论剖析等方式,以案明纪、以案说法,让年轻干部受警醒、明底线。队主要负责人每季度为年轻干部讲廉政党课,结合统计调查领域案例提醒年轻干部勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”。

另一方面,运用谈心谈话、廉政家访、走访调研等方式,及时掌握年轻干部思想动态、工作表现和作风状况。建立健全年轻干部廉政跟踪机制,对发现的苗头性、倾向性问题,特别是数据填报不规范、调查流程不严谨等潜在风险,及时运用批评教育、约谈提醒等方式“红脸出汗”,防止小问题演变成大错误,为年轻干部健康成长保驾护航。

年轻干部是统计调查事业的未来和希望。下一步,遵化队将持续深化党风廉政建设与统计调查业务融合,不断创新廉政教育方式方法,持续拧紧年轻干部纪律“螺丝”,引导广大年轻干部以清廉作风、务实举措投身统计调查工作,以真实、准确、完整、及时的统计数据,为服务经济社会高质量发展贡献青春力量。

深冬时节,濮阳的田间地头活跃着一群青年的身影。他们是国家统计局濮阳调查队的青年,正在进行秋冬播种遥感测量实地调查。为培育四农普青年专业人才,濮阳队将此次实地调查作为锤炼青年的“练兵场”,通过精心组织任务、大胆放手使用、悉心跟踪指导,让青年同志在一线实战中快速成长。 李鹏



# 强基固本增才干

——莎车队扎实推进青年成长计划

■ 图尔荪古丽·亚森

2025年,国家统计局莎车调查队立足边疆统计工作的特殊使命与本地发展实际,以锻造一支“政治过硬、业务精湛、作风优良、勇于担当”的边疆统计青年队伍为目标,聚焦“政治引领、业务攻坚、创新赋能、实践奉献”四个关键维度系统施策、全面发力,引领青年干部在基层一线淬炼真本领、在服务大局中主动显担当,以昂扬的青春斗志与扎实的专业能力,为莎车县的高质量发展持续注入坚实的统计动能。

**锚定政治引领,筑牢边疆履职“思想根基”**

莎车队始终把政治建设贯穿青年培养全过程,以常态化理论学习为抓手,持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习,重点领悟总书记关于统计工作、新疆工作的重要指示精神,结合新修改统计法开展专题研讨,引导青年干部明晰统计工作的政治责任与时代使命。创新“理论学习+榜样引领+廉政教育”三维模式,组织青年走进红色教育基地感悟初心使命,邀请退休党员干部分享扎根基层的心路历程,通过典型案例剖析强化纪律意识,推动青年干部厚植“为国调

查、为民服务”的宗旨情怀,严守数据真实的职业底线,确保在边疆履职中始终方向不偏、立场坚定。

**深化实践奉献,彰显青年担当“时代风采”**

立足莎车特色农业、文旅融合等发展实际,莎车队聚焦数据采集规范、分析方法运用、调研报告撰写等核心能力短板,组织开展了系列针对性实训与业务交流,有效提升青年干部履职本领;同时,围绕乡村振兴、产业升级、民生改善等关键领域,组织青年干部深入田间地头、生产一线开展精细化调研,紧盯居民收入、文旅产业等重点监测领域,形成多篇有价值、接地气的调研报告,为地方决策提供了科学参考。通过推行“业务骨干结对帮带”机制,青年干部深度参与数据质量核查、专项调查等重点任务,在实战中积累经验、淬炼本领,逐步成长为能够独当一面的业务骨干。

与此同时,莎车队秉持“实践育人、服务为民”理念,组织青年深入乡村社区,开展统计政策宣传与普通话普及活动,推动统计知识走近各族群众;持续深化“民族团结一家亲”行动,积极开展困难群众结对帮扶、爱心助农等志愿服务,在田间地头为农户提供数

据解读、市场信息对接等暖心服务。通过建立常态化交流机制,定期组织调研成果分享、业务心得研讨等活动,营造了学用相长、互促共进的良好氛围。

**健全培育机制,厚植成长成才“良好生态”**

莎车队将青年队伍建设纳入年度重点工作统筹推进,通过建立青年干部成长纪实档案,将政治表现、业务实绩、志愿服务、创新成果等作为考核评价和评优评先的重要依据,树立起“重实干、重实绩”的鲜明导向。持续优化“轮岗历练+加压赋能”培养模式,有计划地安排青年干部承担重点调查与专项任务,让他们在急难险重工作中经风雨、壮筋骨。健全常态化思想沟通与关怀机制,定期开展谈心谈话,及时倾听青年心声、回应合理诉求,着力营造尊重人才、关爱青年、鼓励创新的组织氛围,努力锻造一支关键时刻靠得住、冲得上、能成事的边疆统计青年铁军。

莎车队青年干部以扎实的工作实绩,生动诠释了新时代统计青年的责任与担当,正逐步成长为一支政治坚定、业务精湛、作风优良的青年先锋队,为服务莎车高质量发展、筑牢边疆统计事业根基持续贡献着蓬勃的青春力量。

# 青春逐梦田野间

——南昌队青年实地调查油菜生产小记



■ 卢颖

寒风料峭,年味渐浓,田野间的油菜已悄然抽出嫩芽,孕育着新一年的希望。1月12日,国家统计局南昌调查队青年干部组成四农普调查先锋队,奔赴新建区石岗镇,深入田间地头开展第四次全国农业普查油菜实地调查工作,用脚步丈量土地,用青春书写担当。

抵达新建区石岗镇后,青年干部们迅速分工,携带调查手册、手持移动终端等工具,直奔油菜样本地块。“老乡,您家这亩油菜是什么时候种的?和去年相比长势有什么变化呀?”在田间地头,青年干部们弯腰俯身,一边仔细察看不同地块油菜的株高、密度等生长情况,一边耐心与种植农户交流,详细询问种植品种、种植面积、田间管理措施等相关信息。针对部分地块油菜长势不均的情况,他们逐垄排查,认真记录差异原因,同时向农户普及科学种植知识,为油菜丰产提供建议。

为确保调查数据真实准确,青年干部们严格遵循四农普调查技术规范,对每一块调查地块进行精准定位,通过手持移动终端实时录入调查数据,实现数据采集、审核、上报的一体化流程,有效避免了数据漏报、错报问题。遇到地形复杂的地块,他们不畏严寒,穿田埂、越水沟、过独桥,仔细核对地块边界,确保调查范围不重不漏。“每一个数据都承载着责任,我们必须用脚步把数据踩实,用专业把误差减小,才能不负普查使命。”青年干部小陈的话语道出了大家的心声。

此次在新建区石岗镇的油菜实地调查,南昌队青年干部共完成15个样本本地块的调查工作,精准采集油菜长势、种植面积等核心数据,为四农普后续工作开展奠定了坚实基础。调查过程中,青年干部们以严谨细致的工作态度、求真务实的工作作风,展现了新时代统计青年的责任与担当,也让当地农户感受到了统计工作者的专业与热忱。

四农普工作开展以来,南昌队始终坚持强化年轻干部“选育管用”,通过选派年轻干部参与普查任务,让青年干部在实践中积累经验、砥砺成长。此次油菜实地调查,正是青年干部践行“扎根基层、服务统计”理念的生动体现。下一步,南昌队青年干部将继续坚守四农普一线,以青春之力护航四农普工作高质量推进,为乡村全面振兴贡献统计调查智慧与青春力量。

# 抚州队青年 文昌里别样迎新春

■ 徐茜

近日,国家统计局抚州调查队组织青年干部走进文昌里历史文化街区,开展了一场别开生面的迎新春主题活动。活动巧妙融合传统年俗体验、新春祝福创作、贺岁视频录制与统计普法宣传,生动展现了新时代统计青年深厚的文化素养与鲜明的专业担当。

在保存完好的明清建筑群间,浓厚的传统年味扑面而来。青年干部们漫步于青石板街巷,驻足观赏糖画、剪纸等非遗技艺,聆听韵味独特的采茶戏,在沉浸式的民俗体验中,深化了对本土文化的理解与情感认同。

古戏台前,一场独具匠心的“统计春联”创作活动引人注目。青年干部们研墨挥毫,将职业感悟凝于笔端。“走户访企精收千般数,扬鞭策马细算万家兴”——一幅幅原创春联,既嵌入了统计元素,又满载着对国泰民安的美好祝愿。在翰墨清香中,统计工作的价值认同与职业使命感也悄然升华。

活动现场专设的统计普法宣传点同样热闹。青年干部们向游客与商户发放新修改统计法等资料,用百姓语言讲解统计法规、解答日常疑问。一位特产店主听后感慨:“原来我们店铺的每笔数据都这么有意义,以后一定更支持统计工作!”面对面交流,让统计工作不再遥远。

活动高潮是新春祝福视频的录制。青年干部们身着喜庆服饰,在文昌里的标志性景致前,向全国统计同仁与社会各界送上诚挚祝福。镜头里,抚州特色与统计风采交相辉映,体现了专业工作与地方文化的深度融合。

此次活动是加强队伍建设、丰富文化生活的创新实践。通过将统计专业与传统节庆有机融合,既弘扬了优秀传统文化,增强了团队凝聚力,又在欢快氛围中普及了统计知识、提升了统计工作的社会公信度,为基层统计文化建设注入了蓬勃的青春活力。